



REPUBLIKA E SHQIPËRISË  
AUTORITETI I KONKURENCËS  
KOMISIONI I KONKURENCËS

VENDIM

Nr. 881, Datë 22.04.2022

**“MBI AUTORIZIMIN E PËRQENDRIMIT TË REALIZUAR NËPËRMJET BLERJES SË PROPOZUAR TË AKSIONEVE TË SHOQËRISË LANCO MANDAKANI HYDRO ENERGY PRIVATE LIMITED NGA SHOQËRIA STATKRAFT IH HOLDINGS AS.”**

Komisioni i Konkurrencës me pjesëmarrjen e:

Z.	Denar BIBA	Kryetar
Znj.	Leida MATJA	Zv/Kryetar
Znj.	Adriana BERBERI	Anëtar
Znj.	Rezana KONOMI	Anëtar

Në mbledhjen e tij të datës 22.04.2022, shqyrtoi çështjen me:

**Objekti:** Autorizimi i përqendrimit të realizuar nëpërmjet blerjes së propozuar të aksioneve të shoqërisë Lanco Mandakani Hydro Energy Private Limited nga shoqëria Statkraft IH Holdings AS.

**Baza Ligjore:** Nenet 2, 10-12, neni 24, germa d, dhe nenet 53-64 të ligjit nr. 9121, datë 28.07.2003 “Për mbrojtjen e konkurrencës”; Rregullorja “Për zbatimin e procedurave të përqendrimit të ndërmarrjeve”; Udhëzimi “Për formën e njoftimit të përqendrimit” dhe Formulari i njoftimit të përqendrimit.

**Komisioni i Konkurrencës,** pas shqyrtimit të relacionit të Sekretarit të Përgjithshëm si dhe raportit të Drejtorisë së Analizës dhe Metodologjisë së Tregjeve, mbi njoftimin e përqendrimit të realizuar nëpërmjet blerjes së propozuar të aksioneve të shoqërisë Lanco Mandakani Hydro Energy Private Limited nga shoqëria Statkraft IH Holdings AS.

**VËREN SE :**

**I. Palët në transaksion dhe procedura**

Pranë Autoritetit të Konkurrencës është depozituar njoftimi mbi përqendrimin e realizuar nëpërmjet blerjes së propozuar të aksioneve të shoqërisë Lanco Mandakani Hydro Energy Private Limited nga shoqëria Statkraft IH Holdings AS.

Referuar dokumentacionit të paraqitur pranë Autoritetit të Konkurrencës dhe Planit të Zgjidhjes, datë 2 nëntor 2021, palët janë:

**Pala blerëse:** Statkraft IH Holdings AS, është një shoqëri, e themeluar sipas legjislacionit të Norvegjisë, me objekt aktiviteti: Veprimtari në fushën e ndërtimit, operimit dhe furnizimit të klientëve me energji të rinovueshme.

Statkraft IH Holdings AS është një shoqëri e zotëruar 100% nga Statkraft AS, një shoqëri lider në sektorin e hidroenergjisë në Evropë. Shoqëria Statkraft AS është shoqëria mëmë e Statkraft Group, plotësisht në pronësi të shtetit norvegjez.

Grupi Statkraft është i pranishëm në Shqipëri, nëpërmjet filialeve të zotëruara tërësisht nga shoqëria Statkraft Markets B.V:

*Statkraft Renewables Albania SHPK*, shoqëri me përgjegjësi të kufizuar, me objekt: ...veprimtari studimi, projektimi, ndërtimi, operimi dhe administrimi i impianteve fotovoltaike dhe i sistemeve të lidhura me to, për prodhimin e energjisë nga dielli, riparimi i tyre si dhe mirëmbajtja dhe mbështetja teknike..etj.

*Devoll Hydropower SHA*, është shoqëri aksionare, me objekt: Planifikimi, ndërtimi, mirëmbajtja dhe funksionimi i tre njësive prodhuese hidroelektrike me një kapacitet të kombinuar të instaluar përafërsisht 319 MË në Luginën e Devollit përafërsisht midis lartësive 806 dhe 95 metra mbi nivelin e detit si edhe shitja e elektricitetit të prodhuar në Shqipëri dhe jashtë saj.

**Shoqëria Target:** Lanco Mandakani Hydro Energy Private Limited, është një shoqëri private e kufizuar në kuota, e themeluar sipas legjislacionit të Indisë. Shoqëria target është një mjet për qëllime të veçanta (SPV) i promovuar nga grupi Lanco në vitin 2006 për ndërtimin e projektit të hidrocentralit. Shoqëria u krijua për të zbatuar projekte hidroelektrike në rrjedhën e lumit prej 76 MW të quajtura Phata Byung në lumin Mandakini në Uttarakhand (India Veriore).

Shoqëria Lanco Mandakani Hydro Energy Private Limited, nuk ka prani dhe nuk gjeneron xhiro në Shqipëri.

## **II. Përqendrimi**

Shoqëria target Lanco Mandakani Hydro Energy Private Limited është në rolin e koncesionarit për projektin hidroenergjitik 76 MW (2x38) në shtetin e Uttarakhand të Indisë së Veriut, për një periudhë 45-vjeçare. Projekti pësoi dëmtime të rënda për shkak të vërshimeve të menjëhershme në Qershor të vitit 2013, duke rezultuar në një tejkalim të konsiderueshëm të afateve dhe kostove të parashikuara. Si rrjedhojë, shoqëria nuk arriti të mblidhte kapitalin e nevojshëm për të finalizuar zbatimin e projektit. Huadhënësit që financuan projektin morën kontrollin de facto të drejtimit të shoqërisë, duke qenë se ajo nuk arriti të shlyente kreditë e saj.

Aktualisht shoqëria është referuar pranë Gjykatës Kombëtare Tregtare (NCLT) në përputhje me Kodin e Indisë për Paaftësinë Pagueuse dhe Falimentimin( IBC), duke u shpallur në gjendje paaftësie pagueuse dhe duke iu nënshtruar Procesit të Zgjidhjes së Paaftësisë Pagueuse sipas legjislacionit Indian.

Referuar Letrës së Qëllimit, datë 25 shkurt 2022, Plani i Zgjidhjes i dorëzuar nga Statkraft IH Holdings AS, është hedhur në votim nga Komiteti i Kreditorëve dhe është miratuar sipas kërkesave të Kodit të Paaftësive Pagueuse dhe Falimentimit me 100% të drejtave të votimit. Profesionisti i Zgjidhjes së Paaftësisë Pagueuse për shoqërinë Lanco Mandakani Hydro Energy Private Limited, i ka propozuar shoqërisë Statkraft IH Holdings AS të procedojë me depozitimin e Planit të Zgjidhjes për miratimin nga Gjykata Kombëtare e Ligjit për Shoqëritë në përputhje me dispozitat e IBC.

Pavarësisht përmbajtjes së Planit të Zgjidhjes, asnjë pjesë e Planit të Zgjidhjes nuk do të bëhet efektive ose e detyrueshme derisa Plani i zgjidhjes do të miratohet nga Komiteti i Kreditorëve të shoqërisë(COC) në përputhje me depozitat e IBC dhe Autoritetit Gjykses në tërësi.

Transaksioni i propozuar konsiston në blerjen e propozuar të aksioneve në shoqërinë Lanco Mandakani Hydro Energy Private Limited nga shoqëria Statkraft IH Holdings AS, e cila do të bëhet efektive me vendimin e Gjykatës. Transaksioni është në përputhje me nenin 10 dhe 12 të ligjit nr. 9121, datë 28.07.2003 “Për mbrojtjen e konkurrencës”.

### **III. Vlerësimi i konkurrencës**

Referuar nenit 3, pika 7, të ligjit nr. 9121, datë 28.07.2003 “Për mbrojtjen e konkurrencës”, si edhe Udhëzimit nr.76, datë 07.04.2008 “Për përcaktimin e tregut përkatës”, treg përkatës do të konsiderohet tregu i prodhimit të energjisë së rinovueshme, por duke qenë se transaksioni nuk do të ketë asnjë ndikim në tregun shqiptar si edhe duke iu referuar praktikave të Komisionit Evropian në çështje të ngjashme, tregu përkatës i produktit do të lihet i hapur. Treg përkatës gjeografik do të konsiderohet territori i Republikës së Shqipërisë.

Transaksioni i propozuar është përfitim i kontrollit, nëpërmjet blerjes së propozuar të aksioneve të shoqërisë Lanco Mandakani Hydro Energy Private Limited nga shoqëria Statkraft IH Holdings AS. Statkraft IH Holdings AS është një shoqëri e zotëruar 100% nga Statkraft AS, shoqëria mëmë e Statkraft Group, i cili është prezent në Shqipëri përmes dy filialeve të saj, Statkraft Renewables Albania SHPK dhe Devolli Hydropower SH.A.

Lanco Mandakani Hydro Energy Private Limited, është një shoqëri private e kufizuar në kuota, e themeluar në Indi, e krijuar për të zbatuar projekte hidroelektrike në rrjedhën e lumit Mandakani (India Veriore). Targeti nuk është prezent dhe nuk realizon të ardhura në Shqipëri.

Transaksioni i njoftuar ende nuk ka përfunduar, pasi pritet vendimi i Gjykatës Kombëtare Tregtare. Bazuar në dokumentacionin e depozituar, përqendrimi i propozuar nuk do të krijojë mbivendosje ose marrëdhënie të rrjedhës së sipërme apo të poshtme midis aktiviteteve të palëve në nivel kombëtar dhe për këto arsye, transaksioni i synuar nuk do të sjellë asnjë ndryshim dhe nuk do të ketë asnjë ndikim në tregun shqiptar.

### **PËR KËTO ARSYE:**

Komisioni i Konkurrencës, në bazë të nenit 24, shkronja d dhe nenit 56 pika 1 të ligjit nr. 9121, datë 28.07.2003 “Për mbrojtjen e konkurrencës”,

## **VENDOSI:**

1. Të autorizojë përqendrimin e realizuar nëpërmjet blerjes së propozuar të aksioneve të shoqërisë Lanco Mandakani Hydro Energy Private Limited nga shoqëria Statkraft IH Holdings AS, me kusht që, shoqëria Statkraft IH Holdings AS të marrë dhe të depozitojë pranë Autoritetit të Konkurrencës vendimin përfundimtar të Gjykatës Kombëtare Tregtare, dega Allahabad, Indi, mbi blerjen e aksioneve të shoqërisë Lanco Mandakani Hydro Energy Private Limited.
2. Ngarkohet Sekretari i Përgjithshëm për njoftimin e palëve dhe dërgimin e vendimit pasi të bëhen pagesat që parashikon rregullorja “Për caktimin e shpenzimeve për ndjekjen e procedurave pranë Autoritetit të Konkurrencës”.

Ky vendim hyn në fuqi menjëherë.

## **KOMISIONI I KONKURRENCËS**